

75. výročie Karpatsko-duklianskej operácie

Na miestach jednej z najkrvavejších a najväčších horských operácií 2. svetovej vojny na území Slovenska vzdalo hold jej hrdinom, ktorí tu položili svoje životy, 42 kadetov 1. ročníka Akadémie ozbrojených síl (AOS). 6. októbra pri príležitosti „Dňa hrdinov karpatsko-duklianskej operácie“ sa kadeti AOS zúčastnili spomienkového aktu kladenia vencov na pamätných miestach bojov na Dukle a vo Svidníku.

Karpatsko-duklianska operácia bola vedená na pomoc SNP, takmer trojmesačné boje si tu vyžiadali nesmierne obeť. 6. októbra 1944 vojaci 1. čs. armádneho zboru s podporou 38. sovietskej armády dosiahli slovenskú hranicu a vstúpili na slovenskú zem. Dobytím priesmyku sa začalo oslobodzovanie Slovenska. Preto sa Dukla označuje aj ako „brána slobody“. Je príkladom národnej hrdosti a odhodlaného boja za slobodu národov. Na jej obeť sa nesmie zabudnúť.

text: -hg-, foto: Ing. Ján Martinko



Náučno-poznávacia cesta do operačného priestoru Karpatsko-duklianskej operácie a pietna spomienka na obeť 2. svetovej vojny

Dňa 28. septembra 2019 sa 71 vybratých kadetov 1. ročníka Akadémie ozbrojených síl pod vedením dekana ordinariátu kpt. Tomáša Huďu a nrtm. Štefana Kroláka zúčastnilo náučno-poznávacej cesty do operačného priestoru Karpatsko-duklianskej operácie.

Vo Vyšnom Komárniku navštívili vyhliadkovú vežu, kde si obzreli Dukliansky priesmyk, vystavené exponáty a zoznámili sa s priebehom bojov 2. svetovej vojny v tejto oblasti. Následne sa presunuli k Pamätníku 1. československého armádneho zboru, kde si vypočuli krátku históriu tohto pietneho miesta a pozreli si príľahlý cintorín padlých príslušníkov 1. čs. armádneho zboru. Tu dekan ordinariátu vykonal pietny akt s modlitbou za padlých vojakov.

Vo Svidníku kadeti navštívili Vojenské historické múzeum, kde ich prehliadka múzejných exponátov a videoprojekcia, približujúca vojenské dejiny 20. storočia, bližšie oboznámili s podmienkami a priebehom Karpatsko-duklianskej operácie, konanej v Duklianskom priesmyku v jesenných mesiacoch roku 1944.

Zároveň si kadeti pripomenuli 75. výročie tejto operácie.

text, foto: kpt. ThLic. PaedDr. PhDr. Tomáš Huďa SchP. PhD.



AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika

Ročník XVI. číslo 2
Akademický rok 2019/2020
mesačník - 10 vydaní ročně



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demánová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

mjr. Ing. Martin Chovanec, PhD.
- predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: martin.chovanec@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajná.
vyšlo 06. 11. 2019

© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**



V tomto čísle:

- 75. výročie Karpatsko-duklianskej operácie
- Náučno-poznávacia cesta do operačného priestoru Karpatsko-duklianskej operácie a pietna spomienka na obeť 2. svetovej vojny
- KIT 2019
- Národná a medzinárodná bezpečnosť
- Návšteva z USA
- Európsky deň jazykov vo Viedni
- Sprostredkovanie knižného daru
- Krátko zo života CV
 - Začal sa v poradí 21. DKA VŠ
 - Začal sa 24. základný veliteľsko-štábny kurz
 - Základný letecký kurz pre operátorov bezpilotných systémov
- Krízové štáby OÚ a mesta Liptovský Mikuláš cvičili v AOS
- „Pochod 100“ - 2. etapa
- Druháci súťažili v Vyškove
- Pietna spomienka na padlých vojakov
- Ženisti na cvičení CETEX 2019
- Akcie na november
- Prírastky knižničného fondu
- Foriš v Európe tretí
- Študent Martin Foriš víťazom na Grand Prix v powerliftingu

Editoriál

Október sa javí ako mesiac vedeckej prezentácie a rozpravy. V októbri sa totiž v réžii Akadémie ozbrojených síl konali dve medzinárodné vedecké konferencie - Komunikačné a informačné technológie a Národná a medzinárodná bezpečnosť, obidve boli jubilejné – konali sa desiatykrát. Predstavujú kontinuitu a sprostredkovanie najnovších vedeckých poznatkov, a to aj v rovine „študentov“ doktorandského štúdia. Táto vedecká prezentácia bude v akadémii pokračovať aj v novembri, v Týždni vedy.

Október predstavuje i pripomenutie si historických udalostí 2. svetovej vojny. Je to najmä Dukla a priestor Karpatsko - duklianskej operácie, ktorý v rámci poznávania vojnovnej histórie, navštívili kadeti 1. ročníka akadémie.

Akademik prináša aj informáciu o 2. etape Pochodu 100, venovanému 100. výročiu tragického úmrtia gen. M. R. Štefánika. V tomto mesiaci navštívili akadémiu dvaja pridelení akreditovaní v SR, a to z Maďarska a z USA. Akademik prináša aj správu o športových úspechoch študenta 4. ročníka voj. Martina Foriša. Stála rubrika „Zo života Centra vzdelávania“ naznačuje, že kariérna a odborná príprava má v akadémii pevné miesto.

30. októbra bol prezidentkou Slovenskej republiky Zuzanou Čaputovou vymenovaný do funkcie rektora Akadémie ozbrojených síl doc. Ing. Jozef Puttera, CSc.

Novému rektorovi želáme veľa úspechov pri výkone tejto náročnej a zodpovednej funkcie.

- Redakcia -



AOS V OBRAZOCICH

KIT 2019



10. medzinárodná vedecká konferencia „*Komunikačné a informačné technológie 2019*“ (KIT) sa konala v Tatranských Zruboch v dňoch 9. - 11. októbra 2019 za účasti 70 odborníkov z ČR, Poľska, Španielska a Slovenska.

Jej organizátorom bola Katedra informatiky Akadémie ozbrojených síl (AOS), spoluorganizátormi boli SES (Slovenská elektrotechnická spoločnosť) pobočka Liptovský Mikuláš a IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers) – inštitút, ktorého pravidlá plne rešpektuje.

Konferencia je platformou na výmenu najnovších poznatkov a skúseností z oblasti KIT, obsahovo sa zameriava na problematiku spracovania signálov v oblasti komunikácie, ďalej na otázky informačných systémov a spracovania informácií, kybernetickej bezpečnosti, vytvárania sietí a ďalšie problémy v odbore komunikačných a informačných technológií, aplikovaných do ozbrojených síl.

Počas jej rokovania odznelo 27 vedeckých vystúpení a referátov (v počte bolo 13 prác učiteľov, riešiteľov vedeckých projektov a doktorandov z Akadémie ozbrojených síl). Rokovalo sa v sekciách: Technológie a spracovanie informácií, Komunikačné technológie a spracovanie signálov, Komunikačné technológie, Informačné technológie a kybernetická bezpečnosť, Informačné a komunikačné technológie v ozbrojených silách.



Konferencii predsedal 37 členný vedecký výbor pozostávajúci z odborníkov z 10 krajín Európy a zámoria, ktorý garantoval kvalitu vedeckých prác, optimalizáciu a zavádzanie nových technológií, príspevkov prác k rozvoju vedy. Vedecké príspevky z konferencie budú zaradené do medzinárodných databáz IEEE, SCOPUS a Web of Science.

„*Pozitívne hodnotím fakt, že konferencie sa zúčastňujú aj študenti doktorandského štúdia. V tomto ročníku bol prvýkrát odmenený aj najlepší vedecký príspevok v kategórii doktorandských prác*“, uviedol garant konferencie prof. Ing. Marcel Harakaľ, PhD., prorektor pre vedu AOS. Ocenenie získal doktorand Ing. Jozef Kostelanský s prácou „*Custom virtual machine implementation and its influence on executable static properties*“.

Na konferencii sa prezentovali firmy Sophist IT, Microsoft, Hewlett Packard, Alliter Technologies a Lynx , ktoré doplnili tematické bloky programu konferencie.

Keďže išlo o desiatu, jubilejnú konferenciu, SES ocenila „*za dlhoročnú spoluprácu*“ pracovníkov katedry informatiky: Evu Oriekovú, prof. Ing. Jozefa Štulrajtera, CSc., doc. RNDr. Ľubomíra Dederu, PhD., Ing. Júliusa Barátha, PhD. a Ing. Jána Očkaya.

text: -hg-, foto: -ds-



Národná a medzinárodná bezpečnosť

Jubilejný 10. ročník medzinárodnej vedeckej konferencie pod názvom „*Národná a medzinárodná bezpečnosť 2019*“ organizovala v dňoch 24. - 25. októbra 2019 Katedra bezpečnosti a obrany Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Jáne. Konferencia sa konala pod záštitou ministra obrany SR za účasti štátneho tajomníka MO SR Róberta Ondrejcsáka.

Podujatia sa zúčastnilo 101 odborníkov z Česka, Maďarska, Ukrajiny, Poľska, Chorvátska a Slovenska. Zastúpené boli vysoké školy, vedecké a odborné pracoviská, MO SR, MV SR, MZV SR a tiež OS SR. Okrem odborníkov z praxe sa jej rokovania zúčastnili aj študenti externého doktorandského štúdia. Vedecký výbor konferencie tvorilo 45 odborníkov z Poľska, Maďarska, ČR a Slovenska.

Cieľom konferencie bolo zhodnotiť aktuálny stav vývoja národnej a medzinárodnej bezpečnosti a nové aspekty jej smerovania. Konala sa v 7 sekciách, zamerané boli na aktuálne otázky vývoja bezpečnostného prostredia, medzinárodnú bezpečnosť (2 sekcie), národnú bezpečnosť (2 sekcie), bezpečnostnú teóriu (2 sekcie). V uvedených sekciách odznelo 34 odborných vystúpení.

„Konferencia sa koná v čase destabilizovaného bezpečnostného prostredia, čo môžeme deklarovať konfliktom na Ukrajine, turecko-sýrskym konfliktom, neutíchajúcimi hybridnými hrozbami. Témy konferencie v tejto súvislosti reagujú na aktuálne trendy vojenských výdavkov vo svete, generujú otázky, týkajúce sa dvoch percent HDP na obranu krajín v rámci NATO, zvyšovania spôsobilostí OS, a to v kontexte prítomnosti vojakov OS v operáciách na podporu mieru a humanitárnych operáciách“, uviedol k programu konferencie okrem iného prof. Ing. Vojtech Jurčák, CSc., vedúci Katedry bezpečnosti a obrany AOS.



Vo vyše troch desiatkach odborných vystúpení, zaoberajúcich sa problematikou bezpečnosti, odzneli prezentačné a diskusné témy z oblasti medzinárodných vzťahov, formovania globálneho bezpečnostného prostredia, národnej bezpečnosti ako objektu výskumu, formovania a realizácie bezpečnostnej politiky štátu, z oblasti súčasnej bezpečnostnej vedy a jej ďalšieho smerovania, z oblasti úloh OS pri predchádzaní a riešení konfliktov.

Bezpečnosť sa na podujatí analyzovala z viacerých hľadísk, a to kybernetického, jadrového, strategického, geopolitického, ekonomického, energetického, vojenského a spoločensko-politického.

Z konferencie bude vydaný zborník na CD. Ďalší ročník tejto medzinárodnej konferencie sa bude konať 22. - 23. októbra 2020.

text: -hg-, foto: -ds-

Návšteva z USA



24. októbra 2019 uskutočnil pracovnú návštevu Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši plk. Gregory Christiansen, letecký pridelenec USA akreditovaný v Slovenskej republike.

Počas návštevy sa plk. Christiansen prostredníctvom prezentácie a pracovnej diskusie zoznámil s poslaním, štruktúrou a úlohami akadémie. Zaujímal sa najmä o systém vzdelávania a prípravy kadetov na Leteckej fakulte TU Košice.

Pracovnej návštevy sa zúčastnil aj brig. gen. doc. Ing. Boris Ďurkech, PhD., generálny riaditeľ SELUZ MO SR. Leteckého pridelenca prijal na pôde AOS jej rektor doc. Ing. Jozef Puttera, CSc.

text: -hg-, foto: -hg-



Európsky deň jazykov vo Viedni

Európania už osemnásť rokov oslavujú Európsky deň jazykov, ktorý pripadá na 26. september.

Rada Európy založila túto iniciatívu s cieľom upozorniť verejnosť na dôležitosť učenia sa cudzích jazykov, podporiť rozvoj viacjazyčnosti a zvýšiť medzikultúrne porozumenie. Osobitosť tohto dňa oslávil aj Jazykový inštitút (JI) Bundesheeru spolu s Akadémiou vied vo Viedni dňa 30. septembra 2019 podujatím pod názvom „30 Jahre Fall des Eisernen Vorhangs“ – „30 rokov od pádu železnej opony“.

Podujatia sa zúčastnilo vyše sto pozvaných hostí z oblasti vojska, vedy, výskumu, vzdelávania a bezpečnosti z rôznych krajín sveta. Akadémiu ozbrojených síl (AOS) gen. M. R. Štefánika na podujatí zastupovali príslušníci jej katedry spoločenských vied a jazykov - Mgr. Eva Révayová a PhDr. Róbert Hurný, PhD. Pod mottom „*Mehr Sicherheit durch Mehrsprachigkeit*“ („Viac bezpečnosti vďaka viacjazyčnosti“) sa zúčastnili bloku prednášok „*Sprache und Militär*“. V časti orientovanej na novodobú históriu odznela prednáška prof. Dr. Wolfganga Muellera z Viedenskej univerzity, ktorá bola zameraná na 30. výročie pádu železnej opony a referát generálporučíka v. v. Christiana Segur-Cabanac k problému vysporiadania sa rakúskej armády s utečencami z NDR, ktorí prichádzali do krajiny zo susedného Maďarska.

V druhom bloku prednášok informoval plk. gšt. Thomas Fronek, riaditeľ JI, o projekte digitalizácie jazykového vzdelávania v rámci rakúskych ozbrojených síl „*Digitalisiertes Sprachwesen im ÖBH*“ a okrem mnohých výhod tejto inovácie zdôraznil aj rozvoj autonómie v oblasti cudzojazyčnej výučby, ktorý je úzko spojený

s presunom zodpovednosti na učiaceho sa. „*Prezentácia bola pre nás veľmi inšpiratívna aj vzhľadom na naliehavú potrebu reformovať a zefektívniť jazykové vzdelávanie na AOS a taktiež aj s ohľadom na novú Koncepciu jazykovej prípravy profesionálnych vojakov*“, uviedla Mgr. Révayová.

Z Európskeho dňa jazykov rezonuje, že zvyšovanie úrovne jazykových kompetencií pre profesionálnych vojakov, v dnešnej dobe plnej neustálych geopolitických zmien, je imperatívom. „*Na záver si dovoľíme apelovať na všetkých čitateľov, aby si uvedomili nevyhnutnosť vnútornej motivácie v procese učenia sa cudzieho jazyka a aby sa stále snažili rozšíriť si hranice svojho sveta*“, uviedli účastníci podujatia z Katedry spoločenských vied a jazykov AOS.

Ďalšie podujatie Európskeho dňa jazykov je vo Viedni predbežne plánované na 24. septembra 2020.



text: Mgr. Eva Révayová, PhDr. Róbert Hurný, PhD.
foto: www.bundesheer.at

Sprostredkovanie knižného daru

Akademická knižnica (AK) Akadémie ozbrojených síl sprostredkovala darovanie významnej historickej knižnej série Štátnemu archívu v Žiline so sídlom v Bytči, pracovisku Liptovský Mikuláš.

Reprint edície 25 kníh série „Uhorské župy a mestá“ (Magyarország vármegyéi és városai) odovzdal zástupca MZV Maďarska pplk. Csaba Vida, Dr. pridelenec obrany Maďarska, akreditovaný v SR, v priestoroch AK dňa 24. 10. 2019 do rúk riaditeľa pracoviska Liptovský Mikuláš PhDr. Petra Vítka, ktorý dar s radosťou privítal a uviedol, že knihy budú v archíve aktívne využívané a sprístupnené nielen študentom AOS ale aj širokej odbornej a laickej verejnosti.



Pôvodne vydal knihy editor Samu Borovszky na prelome 19. a 20. stor. a sú dokladom historického rozvoja miest a obcí na území Slovenska (Horného Uhorska) v období pred prvou svetovou vojnou. Odovzdávanie daru v AK sa zúčastnili aj prorektor pre vzdelávanie AOS doc. Ing. Peter Spilý, PhD. a vedúca AK Mgr. Mária Mestická.

text: -hg-, foto: -ds-

KRÁTKO ZO ŽIVOTA Centra vzdelávania AOS



Začal sa v poradí 21. DKAVŠ

V Akadémii ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika bol 23. septembra 2019 slávnostne otvorený 21. dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl (DKAVŠ).

Cieľom kurzu je poskytnúť jeho účastníkom vstupné vojenské vzdelanie pre splnenie požiadavky na vojenskú hodnosť poručík, nadporučík a kapitán. Do kurzu nastúpilo 72 absolventov civilných vysokých škôl vrátane 23 príslušníkov rezortu obrany v hodnostnom zbere mužstva a poddôstojníkov.

Po 11 týždňoch spoločnej, všeobecnej vojenskej prípravy, bude kurz ďalej pokračovať odbornou vojenskou prípravou podľa jednotlivých vojenských odborností a špecializácií.

Na príprave budúcich dôstojníkov sa budú podieľať príslušníci centra vzdelávania, katedrií AOS, ako aj špecialisti z útvarov a zariadení rezortu obrany.

Po úspešnom splnení všetkých podmienok v súlade s programom kurzu, budú jeho absolventi vymenovaní do prvej dôstojníckej hodnosti „poručík, poručička“.



text: - mm-, foto: -ds-

Začal sa 24. základný veliteľsko-štábny kurz

Dňa 23. septembra 2019 nastúpilo do 24. základného veliteľsko-štábného kurzu, organizovaného centrom vzdelávania, 32 profesionálnych vojakov.

Program kurzu je zameraný na výkon manažérskych funkcií, získanie vedomostí potrebných pre výkon veliteľských a štábnych funkcií, bezpečnostné prostredie štátu, charakteristiku a vývoj vojenského umenia, prístupy k vojenským operáciám v súčasnosti, spôsobilosti vlastných ozbrojených síl a na oblasť vojenskej logistiky.

Pre získanie praktických skúseností a pochopenie úlohy veliteľov, štábov a jednotiek v procese riadenia a vykonávania operácie na taktickej úrovni velenia a riadenia je súčasťou programu kurzu aj účasť na cvičení Slovak Shield 2019.

Na vzdelávaní dôstojníkov sa bude podieľať vedecko-pedagogický zbor akadémie a odborníci OS SR a MO SR. Úspešným absolvovaním kurzu získajú profesionálni vojaci odborné predpoklady na hodnosť major.



text:, foto: -hg-

Základný letecký kurz pre operátorov bezpilotných systémov



Vo vzdušnom priestore Slovenskej republiky sa uplatňuje povinnosť prevádzkovať lietadlo iba v súlade s podmienkami a požiadavkami platnými pre využívanie vzdušného priestoru a tiež povinnosť dôslednej separácie lietadiel spôsobilých lietať bez pilota od pilotovaných lietadiel (bez ohľadu na hmotnosť bezpilotných systémov).

Lietadlá, spôsobilé lietať bez pilota, s maximálnou vzletovou hmotnosťou nižšou ako 150 kg, môžu podľa § 7, ods. 2 zákona č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon)

a o zmene a doplnení niektorých zákonov vykonávať lety vo vzdušnom priestore len za podmienok, ktoré prihlasujú na bezpečnosť letu a ktoré určí rozhodnutím Dopravný úrad po dohode s Ministerstvom obrany Slovenskej republiky.

V súlade s požiadavkami na dodržiavanie platnej legislatívy ako i požadovanej úrovne bezpečnosti vo vzdušnom priestore Slovenskej republiky, bol v dňoch 30. 9. - 4. 10. 2019 v priestoroch Simulačného centra Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši pre 9 príslušníkov rezortu MO SR realizovaný „Základný letecký kurz pre operátorov bezpilotných systémov/prostriedkov“.

Cieľom kurzu bolo pripraviť ich pre činnosť vykonávanú bezpilotnými systémami/prostriedkami, a to vo všetkých relevantných oblastiach letectva. Kurz bol rozdelený do jednotlivých modulov a podľa tematického zamerania obsahoval oblasti: letecké právo, prevádzkové postupy, základné informácie o konštrukcii a aerodynamike, meteorológia, postupy letových a prevádzkových služieb, predpisy Leteckej informačnej služby SR, právne predpisy a vojenské predpisy.

V kurze prednášali odborne spôsobilí a skúsení lektori z rezortu obrany. Účastníkmi nadobudnuté poznatky prispievajú k zvýšeniu úrovne bezpečnosti vzdušných operácií, vyplývajúcich z plnenia služobných povinností. Absolvovaním predmetného kurzu splnili jeho účastníci jednu z podmienok pre vydanie osvedčenia pre operátorov bezpilotných systémov.

text:, foto: -mg-



Krizové štáby OÚ a mesta Liptovský Mikuláš cvičili v AOS

V Simulačnom centre (SC) Akadémie ozbrojených síl (AOS) sa 30. októbra 2019 uskutočnilo cvičenie krízových štábov Okresného úradu a mesta Liptovský Mikuláš. Cvičenie organizoval OÚ pod vedením jeho prednostky Mgr. Lenky Mitrengovej na základe ročného plánu činnosti Odboru krízového riadenia OÚ Liptovský Mikuláš na rok 2019.

„Simulačné centrum AOS zabezpečilo cvičenie krízových štábov okresu Liptovský Mikuláš a mesta Liptovský Mikuláš v rámci spolupráce akadémie s mimozozornými partnermi“, uviedol riaditeľ SC pplk. Ing. Aurel Sabó, PhD. Zúčastnili sa ho zástupcovia IZS (HaZZ, Policajného zboru, Rýchlej zdravotnej pomoci), Liptovskej nemocnice, Regionálneho úradu verejného zdravotníctva Liptovský Mikuláš, Štátnej potravinárskej a veterinárnej správy a Akadémie ozbrojených síl.

Témou cvičenia bola „Činnosť riadiacich orgánov cvičiacich subjektov po vzniku a vyhlásení mimoriadnej udalosti, spojenej s únikom nebezpečnej chemickej látky – amoniaku z objektu zimného štadióna v Liptovskom Mikuláši.“ Cieľom cvičenia so simulovanou mimoriadnou udalosťou bolo preveriť riadiace orgány (krízové štáby) v prijatí opatrení na ochranu života, zdravia a majetku obyvateľov, zamestnancov a osôb prevzatých do starostlivosti.

Cvičenie prebiehalo v troch etapách:

V prvej sa zosúladiť dokumentácia štábného nácviku so zameraním na pôsobnosť a povinnosti riadiacich orgánov v súlade s platnou právnou úpravou, vykonala sa

kontrola funkčnosti spojovacích prostriedkov, nasledovala akčná etapa s vyhlásením mimoriadnej udalosti a nasadením potrebných síl a prostriedkov na vykonanie záchranných prác za účelom zníženia následkov havárie na technologickom zariadení zimného štadióna a úniku amoniaku do jeho okolia. V tretej etape sa uskutočnilo vyhodnotenie nácviku z hľadiska použitých metód a postupov krízových štábov a zúčastnených záchranných zložiek po vzniku mimoriadnej udalosti.

„Ďakujeme Akadémii ozbrojených síl za možnosť precvičiť naše štáby v podmienkach SC, na cvičení nám vyvstali otázky, ktoré sa budeme snažiť aplikovať do praxe, aby sme v reálnej situácii vedeli rýchlo reagovať“, uviedla prednostka Mitrengová.

text:, foto: -hg-



„Pochod 100“ - 2. etapa

K 100. výročiu pripomínajúcemu tragické úmrtie gen. M. R. Štefánika organizuje Akadémia ozbrojených síl „Pochod 100“, rozdelený do 4 etáp s celkovou dĺžkou 100 km.



Prvá etapa sa konala 1. júna 2019 a jej trasa viedla z Čertovice na Lúčky v Demänovskej doline o dĺžke 21 km, zúčastnilo sa jej 127 účastníkov (v počte bolo 87 kadetov).

Druhá etapa (najdlhšia) „Pochodu 100“ – sa uskutočnila v dňoch 21. - 22. 9. 2019 po trase z Donoval na Chopok do Jasnej, označovaná je aj ako „Cesta hrdinov SNP“. V prvý deň viedla cez Hiadeľské sedlo, Prašivú (1652 m) na Ďurkovú (1750 m), kde v útulni Ďurková pod Chabencom (1955 m) a aj v jej okolí „pod šírim nebom“ účastníci pochodu prenovali. Po Ďurkovú prešli 27,5 km. Druhá časť tejto etapy pochodu o dĺžke 13,5 km viedla cez Chabenec a Dereše (2003 m) do Jasnej.

Druhej etapy „Pochodu 100“ sa zúčastnilo 89 účastníkov (v počte bolo 54 kadetov). Pochodujúcim prišlo slnečné počasie a odmenou za výkon im boli výhľady z hrebeňa Nízkyh Tatier.

Organizátori kpt. Mgr. Viktor Sabo, dekan EPS AOS spolu s veliteľom Školských jednotiek AOS pplk. Ing. Václavom Želonkom účastníkom v krátkych zastávkach pripomenuli tragické udalosti, ktoré sa stali na trase pochodu (lavína cez SNP v Liptovskej Lúžnej a udalosti zo SNP v okolí Chabenca, Prašivej).

Tretia trasa „Pochodu 100“ povedie zo Seneckých jazier do Ivánky pri Dunaji 9. novembra 2019. Posledná - štvrtá sa uskutoční na jar 2020.

text: -hg-, foto: -ks-

Druháci súťažili vo Vyškove

Vojenské výcvikové stredisko vo Vyškove (ČR) realizovalo v dňoch 9. - 13. septembra 2019 vojensko-praktickú súťaž študentov Univerzity obrany Brno. Zmyslom súťaže je rozanalyzovať, pre ktoré profesijné zaradenie sú súťažiaci jednotlivci najviac vhodní v budúcnosti. Súťaže sa zúčastnilo aj 20 vybraných kadetov 2. ročníka Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika z Liptovského Mikuláša (SR).

Počas 5 dní mali možnosť účastníci tejto náročnej súťaže priamo v teréne výcvikovej lokality Vyškov overiť si svoje vedomosti, zručnosti a prakticky využiť nadobudnuté kompetencie a overiť si svoju fyzickú zdatnosť, kondičnú úroveň, psychickú odolnosť a vyvodiť si osobné závery.

20 slovenských kadetov (v počte 3 kadetky) si naživo v teréne vyskúšalo topografiu, streľbu, prekážkovú dráhu NATO, brodenie vodnou prekážkou, nočný 25 km presun, denný zrýchlený presun v dĺžke 6 km a mnoho iného. Všetko so záťažou nad 20 kilogramov, ktorej súčasťou bola potrebná výbava ako celta, horák, karimatka, spací vak.

Extrémne daždivé podmienky, psychická a maximálne náročná fyzická záťaž, nedostatok oddychu, spánku a jedla, to všetko viedlo súťažiacich k siahnutiu si až na dno svojich síl. Vzájomné povzbudenie a pomoc však pomohli všetkým dosiahnuť stanovený cieľ a úspešne absolvovať určené úlohy.

Keďže išlo o súťaž, záverečný deň priniesol vyhlásenie výsledkov a určenie poradia. Z celkového počtu 120 účastníkov a spomedzi dvadsiatich kadetov AOS si najlepšie viedol kadet Tomáš Kriš, ktorý sa v celkovom poradí umiestnil na 40. mieste. „V tejto náročnej súťaži, odohrávajúcej sa v neznámych podmienkach, počas poveternostnej nepriazne, išlo skutočne o úspešný výkon,“ uviedol rtm. Ján Mrlian, inštruktor kadetov zo Školských jednotiek AOS.

Všetci zúčastnení druháci tak touto súťažou začali akademický rok 2019/2020 poriadne zostra.



text: kadet Radovan Stephany, foto: - jm-

Pietna spomienka na padlých vojakov

Na vojenskom cintoríne na Háji-Nicovô, ležiacom nad Liptovským Mikulášom, sa uskutočnilo 30. októbra 2019 pietne spomienkové podujatie pri príležitosti „Pamiatky zosnulých“.

Vojakom, ktorí padli v 2. svetovej vojne a v novodobých misiách na podporu mieru, venovali pietnu pobožnosť a modlitby vojenský duchovní Akadémie ozbrojených síl (AOS) kpt. Tomáš Huďa, dekan Ordinariátu OS SR a kpt. Viktor Sabo, dekan EPS. K hrobom neznámych vojakov položili vence primátor mesta Ján Blcháč a prorektor pre vedu AOS prof. Ing. Marcel Harakaľ, PhD. (v zastúpení rektora).



Na počesť vojnových obetí odzneli čestné salvy, hymnická skladba, aj údaje o historických udalostiach, ktoré sa na kóte Háj odohrali v bojoch 2. svet. vojny. Podujatia sa zúčastnili kadeti AOS, profesionálni vojaci na čele s prorektorom pre vojenské veci plk. Ľubomírom Mattom, zamestnanci akadémie, tiež verejnosť z mesta Liptovský Mikuláš. Organizátormi pietneho podujatia boli mesto Liptovský Mikuláš, Akadémia ozbrojených síl a Matica slovenská, pobočka Liptovský Mikuláš.

text: -hg-, foto: -rk-

Ženisti na cvičení CETEX 2019

V priestoroch Centra výcviku Lešť sa v termíne od 29. septembra do 4. októbra 2019 uskutočnilo medzinárodné cvičenie CETEX 2019 (Combat engineering tactical exercise) zamerané na prehľadavacie operácie a ofenzívne prekonávanie konštrukcií v mestskom prostredí.

Cvičenie riadili skúsení inštruktori ženijného práporu Sereď. Metodický dohľad vykonával príslušník Centra vzdelávania Akadémie ozbrojených síl (AOS) v Liptovskom Mikuláši kpt. Ing. Jaroslav Kompan. Okrem slovenských ženistov zo ženijného práporu Sereď a českých ženistov zo ženijnej brigády Běchyne (AČR), sa tejto aktivity zúčastnilo aj 5 kadetov Akadémie ozbrojených síl, perspektívnych ženistov – študentov 4. ročníka študijného programu Bezpečnosť a obrana štátu.

Výcvik bol v prvej časti zameraný na problematiku C-IED (opatrenia proti improvizovaným výbušným prostriedkom).

Jej cieľom bolo prakticky precvičiť činnosť v mestskom prostredí, kontaminovanom výbušnými hrozbami, ďalej precvičiť prehľadávanie nebezpečných priestorov, odhalenie demaskujúcich príznakov IED, realizáciu zásad kontroly podozrivých osôb a vozidiel.

V druhej časti výcviku kulminovala prax s využitím ostrej ženijnej munície pri ničení a prekonávaní konštrukcií v rámci „urban breachingu“ – prekonávania konštrukcií a zátaras v mestskom prostredí.

„Tento výcvik bol pre študentov AOS výbornou príležitosťou na pochopenie a praktické zvládnutie ženijných postupov, ale aj na zvládnutie krízových situácií v pozícii príslušníka tímu a veliteľa ženijnej skupiny“, uviedol kpt. Kompan a dodal, že medzinárodný rozmer cvičenia prispel nielen k porovnaniu skúseností s AČR, ale vytvoril aj predpoklady pre ďalšiu spoluprácu v tejto veľmi náročnej problematike.

text: -jk-, foto: -ds-



Akcie na november 2019

- 4. - 7. - Týždeň vedy v AOS, (katedry, AK)
- 4. - 8. - Cisco, sieťová akadémia CCNA, 1. semester, (Ktl)
- 4. - 8. - Kurz vojenskej pedagogiky (KtSVaJ)
- 4. - 8. - CAX GŠ OS SR, VeBbz (SC)
- 5. - Výchova a vzdelávanie zamestnancov a vedúcich zamestnancov 01.1 (ŠPE)
- 7. - 8. - konferencia „Výzbroj a technika PS“ (KtS)
- 8. - Majstrovstvá OS SR v Cross Fite (KtTVaŠ)
- 9. - Pochod k 100. výr. úmrtia M. R. Štefánika - 3. etapa
- 11. - aktualizácia odborná príprava revízných technikov 05.2, skúška (ŠPE)
- 11. - 15. - Projektový manažment, kurz (KtLZ)
- 11. - Medzinárodný deň vojnových veteránov, Deň červených makov (Vrbica – L. Mikuláš)
- 11. - 14. - výcvikový deň I. a II., kadeti 2. roč. (Školj.)
- 14. - Majstrovstvá AOS v streľbe dvojíc (KtTVaŠ)
- 15. - Nástup ku Dňu boja za slobodu a demokraciu (aula)
- 18. - 21. - výcvikový deň I. a II., kadeti 3. ročníka (Školj.)
- 18. - 22. - Sociálna práca a poradenstvo v OS SR (KtSVaJ)
- 18. - 22. - odborná príprava elektrotechnikov 05.1 (ŠPE)
- 19. - Deň otvorených dverí AOS (OddVšVz, Školj.)
- 20. - 21. - Dar, ktorý poteší, predajná výstava kníh (AK)
- 25. - aktualizácia odborná príprava elektrotechnikov 05.1 (ŠPE)
- 25. - 28. - výcvikový deň I. a II., kadeti 1. ročníka (Školj.)
- 25. - 29. - Bezpečnosť a obrana štátu, 1. modul - Národná bezpečnosť (KtBaO)
- 27. - Plénum AS (Sieň VR)

Akademická knižnica AOS

PRÍRASTKY KNIŽNIČNÉHO FONDU



ImaoskUč 5480

Mudroň, Ján, 1949-

Fyzikálne základy mikro/opto- elektroniky II

ImaoskUč 5481

Berešík, Roman

Číslkové signálové procesory

ImaoskUč 5482

Bridík, Lukáš

Optické a optoelektronické prístroje

ImaoskUč 5483

Huna, Rudolf

Ochrana pred zásahom elektrickým prúdom na elektrických inštaláciách a pri obsluhu elektrických zariadení do 1000 VAC a 1500 VDC (výchova a vzdelávanie elektrotechnikov)

ImaoskUč 5484

Marek, Ján

Mierové operácie OSN

ImaoskUč 5485

Levícký, Dušan

Úvod do kybernetickej bezpečnosti

Študent Martin Foriš víťazom na Grand Prix v powerliftingu

V dňoch 28. - 29. septembra 2019 štartoval voj. Martin Foriš, študent 4. ročníka Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši na Grand Prix v powerliftingu (silovom trojboji) v Častej.

V konkurencii 60 pretekárov získal v kategórii juniori absolútne víťazstvo. V tejto súťaži prestúpil do vyššej váhovej juniorskej kategórie do 83 kg, v ktorej hneď zlomil dva slovenské rekordy. Prvý v tlaku na lavičke s výsledkom 212 kg a druhý v rekordnom súčte 727,5 kg.



Na súťaž sa pripravoval v Bardejove a v posilňovni Akadémie ozbrojených síl. „Úspešné výsledky som dosiahol aj vďaka trénerovi Pavlovi Varcholovi a sparing partnerom z Akadémie ozbrojených síl študentom Tomášovi Vrbenskému (3. ročník) a Patrícii Chuchutovej (2. ročník)“, povedal Martin Foriš.

Najbližšie sa Foriš zúčastní na Majstrovstvách Európy v tlaku na lavičke vo fínskom Tampere, a to ešte v októbri tohoto roku.



text: -hg-

foto: archív EPF (European Powerlifting Federation)

Foriš v Európe tretí

Na Majstrovstvách Európy v tlaku na lavičke (Bench Press), ktoré sa konali vo fínskom Tampere v dňoch 14. - 19. októbra 2019, obsadil študent 4. ročníka Akadémie ozbrojených síl voj. Martin Foriš v kategórii juniori do 83 kg tretie miesto a pre Slovensko získal bronzovú medailu s celkovým výkonom 220 kg.

O pódiové umiestnenie bojoval až do posledného pokusu s Ukrajincom Viktorom Hladkyim (235 kg) a Britom Franklinom Krisom (222,5 kg).

Podujatia sa v juniorskej kategórii zúčastnili pretekári z 9 krajín Európy.

„Teší ma, že som si vybojoval postup na tento európsky šampionát, kde som v medzinárodnej konkurencii získal pre Slovensko pódiové umiestnenie, čo ma zároveň namotivovalo do ďalšej prípravy“, uviedol Foriš.

text: -hg-, foto: archív -mf-

